


























gamma e, conseguentemente, di ottenere un cir-
cuito a larga banda idoneo per sintonizzarci da 90
KHz a 160 KHz (vedi fig. 7).

Dal secondario di queste tre medie frequenze
preleveremo il segnale preamplificato, che appliche-
remo sulla Base del transistor TR1, un BF.241 e,
cosi facendo, in uscita ci ritroveremo con un segna-
le amplificato, che potremo variare da un minimo
di 30 dB fino ad un massimo di 36 dB agendo sul
trimmer R13.

Per adattare I'impedenza d’uscita del BF.241 con
i 52 ohm del cavo coassiale di discesa, utilizzere-
mo un trasformatore toroidale {vedi T1) con un rap-
porto spire di 5/1.

Quando eravamo ancora in fase di progettazio-
ne, molti lettori ¢i chiedevano informazioni su que-
sta microantenna € noi rispondevamo che era com-
posta da una ferrite, due diodi varicap e da due fet
pitl un transistor.

Dicendo guesto, tutti pensavano che, olire al ca-
vo coassiale utilizzato per portare il segnale pream-
plificato dall’antenna al ricevitore, fosse necessa-
rio impiegare una piattina bifilare per portare la ten-
sione ai due fet, al transistor e la tensione variabile
ai diodi varicap.

Quando rispondavamo che utilizzavamo il solo
cavo coassiale per portare all’antenna sia la ten-
sione fissa dei 15 volt che quella variabile da 0-12
volt, molti azzardavano l'ipotesi che per ottenere
questa duplice condizione utilizzassimo dei conver-
titori Frequenza/Tensione, oppure dei segnali digi-
tali o altre, soluzioni ancor piu complesse.

Come ora vi spiegheremo la soluzione da noi
adottata & molto pit semplice, tanto da poter esse-
re considerata il classico uovo di Colombo.

Iniziamo la nostra descrizione dallo stadio di ali-
mentazione presente sul lato destro dello schema
elettrico, composto come visibile in fig. 6 da un tra-
sformatore in grado di erogare dal suo secondario
una tensione di 15 volt 0,5 amper,

Questa tensione, raddrizzata dal ponte RS1, ci
permettera di ottenere una tensione continua di cir-
ca 20 volt, che stabilizzeremo su un valore di ten-
sione variabile tramite I'integrato IC1, un comune
LM.317.

Come noterete, il terminale R di questo integra-
to risylta collegato a massa tramite le due resisten-
ze R3 e R4 ed il un potenziometro lineare R5 da
1.000 ohm.

Questo potenziometro ci servira per variare la ten-
sione sui diodi varicap, per sintonizzare la nostra
antenna da 90 KHz a 160 KHz.

Ruotandolo da un estremo all’altro, scopriremo
che la tensione in uscita variera da 12 a 15 volt e
non da 0 a 12 volt come richiederebbero i due dio-
di varicap.

Tralasciamo ora questo particolare e prendiamo

in considerazione la tensione continua da 12-15
volt che, passando attraverso 'impedenza JAF1,
raggiungera il bocchettone BNC indicato Antenna
+ Vee.

Dallo stesso bocchettone, preleveremo tramite il
condensatore C1 il segnale di AF che porteremo al
bocchettone indicato Antenna, cioé a quello che
poi collegheremo, tramite cavo coassiale, all’ingres-
so del ricevitore.

Come avrete intuito, I'impedenza JAF1 serve per
lasciare passare la tensione stabilizzata dall’inte-
grato LM.317 verso I’antenna e ad impedire che
il segnale di AF presente nel cavo coassiale rag-
giunga l'integrato 1C1.

1l condensatore C1 impedira alla tensione conti-
nua dei 12-15 volt di entrare nel bocchettone di an-
tenna del ricevitore, lasciando perd passare la so-
la alta frequenza.

A questo punto possiamo passare allo stadio di
AF visibile a sinistra in fig. 5.

Il cavo coassiale applicato sul bocchettone d’u-
scita BNC indicato Antenna + Vcc portera a que-
sto stadio la tensione di alimentazione e, contem-
poraneamente, prelevera dalla bobina L3 il segna-
le di AF da portare al ricevitore.

Come gia abbiamo accennato, la tensione che

entrera in tale stadio la potremo variare da 12 volt
a 15 volt agendo sul potenziometro R5, ma come
tutti sanno per poter variare da un minimo ad un
massimo la capacita dei due diodi varicap ci servi-
rebbe una tensione che da un massimo di 12 volt
possa scendere fino ad un minimo di 0 volt.
" Il transistor PNP siglato TR2 ed inserito in que-
sto schema come convertitore corrente/tensione,
ci permettera di ottenere questa tensione variabile
da 0 a 12 voit.

Come noterete, tra la Base di questo transistor
e la massa risulta applicato un diodo zener (vedi
DZ1) da 12 volt come da noi richiesto.

Se sull’Emettitore di tale transistor applicheremo
una tensione di 12 volt, questo non potra portarsi
in conduzione, pertanto ai capi della resistenza R16
da 5.600 ohm non vi sara alcuna caduta di tensione.

Poiché ai capi di questa resistenza si preleva la
tensione da applicare sui due diodi varicap (vedi
R18-R17), questi ultimi ricevendo 0 volt presente-
ranno la loro massima capacita, cioé 1.000 pico-
farad e, conseguentemente, I'antenna si sintoniz-
zerd sui 90 KHz.

Se eleveremo la tensione di alimentazione da 12
a 15 volt, il transistor TR2 iniziera a condurre €, am-
messo che attraverso la resistenza R16 scorra una
corrente di 2,2 milliamper, ai suoi capi si determi-
nera una differenza di potenziale pari a:

Volt = (ohm x mA) : 1.000







































































































Eseguiti tutti questi collegamenti, potrete innesta-
re negli zoccoli i tre integrati IC5-1C2-1C4 rivolgen-
do la tacca di riferimento verso sinistra, come risulta
visibile in fir.4.

TARATUR'.

Per correggere le piccole tolleranze che caratte-
rizzano tutti i quarzi, avete a disposizione i due com-
pensatori C17 per il quarzo XTAL1 ¢ C18 per il
quarzo XTAL2.

La prima operazione che dovrete compiere, sa-
ra quella di spostare i due connettori J1 -J2 su A
se utilizzerete il quarzo XTAL 1, oppure su B se uti-
lizzerete XTAL 2.

A questo punto, collegate alla scheda del sinte-
tizzatore il VFO da voi scelto per coprire la frequen-
za desiderata ed inserite il connettore dell’LX.1027
nella uscita parallela del vostro computer.

Assicuratevi che tutto sia collegato correttamen-
te e fornite tensione al sintetizzatore, quindi appli-
cate al terminale TP1 (posto vicino a C9) un fre-
quenzimetro digitale.

Su questo test point, utilizzando un frequenzi-
metro digitale (utilizzate {'ingresso ad alta impeden-
za, perche con guello a bassa impedenza, cioé a
52 ohm, non riuscirete a leggere nulla), dovrete leg-
gere la frequenza del quarzo di riferimento divisa
x100, pertanto, se avrete inserito un quarzo da 10
MHz dovrete leggere 100.000 Hertz.

Se riscontrerete una differenza di qualche centi-
naio di hertz, la potrete correggere agendo sul com-
pensatore C17 oppure C18 (C17 se il quarzo pre-
scelto ¢ XTAL1 e C18 se il quarzo prescelto &
XTAL2). |

Se non riuscirete a correggere in modo perfetto
la frequenza del quarzo, non preoccupatevi, per-
ché questa differenza potra sempre essere corret-
ta tramite il computer.

Per quanto riguarda gli altri due test-point pre-
senti sul circuito, cioé TP2 e TP3, vi spiegheremo
piti avanti a cosa servano.

1
Per usare questo sintetizzatore dovrete inserire
nel computer il programma contenuto nel dischet-
to PLL che troverete nel kit.
Introdotto il dischetto nel drive, al segno C:\ do-
vrete scrivere A: come qui sotto riportato:

C:\A: e poi premere Enter

. iy . . .
Vi apparira A:\ e qui dovrete scrivere PLL, cioé:
v

A:\PLL e poi premere Enter

Cosi facendo vedrete apparire sul monitor del
computer la pagina visibile nelia Tabella n.1 con del-
le indicazioni casuali

La prima operazione da eseguire sara quella di
inserire la frequenza del quarzo presente nella
scheda PLL (vedi XTAL1 o XTAL2 di fig.4)

Ammesso che neila scheda abbiate posto un
quarzo da 10 MHz, dovrete eseguire le seguenti
operazioni:

1° premete il tasto Q (per selezionare il quarzo);

2° scrivete 10 (frequenza del quarzo), poi Enter
e sulla pagina vi apparira, accanto alla scritta ‘“‘quar-
zo di riferimento”, 10.0000 MHz, perché il punto
equivale ad una virgola.

Se, per ipotesi, vorrete utilizzare un gquarzo da
10,25 MHz, sara sufficiente che scriviate 10.25 (si
noti il punto dopo il 10) e sul computer vi apparira
10.2500 MHz;

3°in basso, vi apparira la Tabelia n.2 e, sotto al-
la scritta Riferimento < . > 2, potrete scegliere
un numero quaisiasi dalio 0 al 7

Ad ogni numero corrisponde una diversa frequen-
za di riferimento, che cambiera solo se utilizzerete
un diverso quarzo (vedi XTAL1 o XTAL2)

Queste frequenze corrispondono agli step di fre-
guenza che potrete ricavare dal vostro VFO.

43





























































































































































































































































	000_COPERTINA
	001_INDICE
	002
	003
	004
	005
	006
	007
	008
	009
	010
	011
	012
	013
	014
	015
	016
	017
	018
	019
	020
	021
	022
	023
	024
	025
	026
	027
	028
	029
	030
	031
	032
	033
	034
	035
	036
	037
	038
	039
	040
	041
	042
	043
	044
	045
	046
	047
	048
	049
	050
	051
	052
	053
	054
	055
	056
	057
	058
	059
	060
	061
	062
	063
	064
	065
	066
	067
	068
	069
	070
	071
	072
	073
	074
	075
	076
	077
	078
	079
	080
	081
	082
	083
	084
	085
	086
	087
	088
	089
	090
	091
	092
	093
	094
	095
	096
	097
	098
	099
	100
	101
	102
	103
	104
	105
	106
	107
	108
	109
	110
	111
	112
	113
	114
	115
	116
	117
	118
	119
	120
	121
	122
	123
	124
	125
	126

